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学业水平合格性考试模拟测试卷(五)
(时间:60分钟　满分:100分)
一、单项选择题Ⅰ:本大题共15小题,每小题3分。在每小题列出的四个选项中,只有一项最符合题意。
1.碘-131是碘元素的一种放射性核素。下列关于I的说法正确的是(　　)
A.质量数为131   	B.质子数为78
C.核外电子数为78	D.中子数为53
2.“84”消毒液适用于家庭、宾馆、医院、饭店及其他公共场所的物体表面消毒,其有效成分是NaClO。NaClO中氯的化合价为(　　)
A.-2	B.-1	C.+1	D.+2
3.在存放照相机、显微镜、食品和药品的包装盒中常发现一些袋装透明的胶状颗粒,该颗粒的主要作用是干燥,其成分是(　　)
A.活性炭	  B.氯化钠	 C.硅胶	 D.小苏打
4.乙烯被称为“工业血液”,下列有关乙烯的叙述中,错误的是(　　)
A.乙烯分子是平面型分子   	B.乙烯能发生加成、氧化反应
C.工业上采用石油的分馏获得	D.乙烯是一种植物生长调节剂,可用以催熟果实
5.“金银铜铁锡”俗称五金,在这五种金属中,有一种金属与其他四种金属的盐溶液都能发生反应。这种金属是(　　)
A.金	B.铜	C.铁	D.锡
6.关于乙烯的化学性质,说法错误的是(　　)
A.能发生聚合反应   	B.能使溴水褪色
C.可与H2发生加成反应	D.不能与HCl发生加成反应
7.《本草纲目》中记载,小米“健脾、和胃、安眠”,这主要是某种氨基酸的作用。下列有机物水解能生成氨基酸的是(　　)
A.蔗糖	B.蛋白质 	C.油脂	D.纤维素
8.某原电池装置如图所示。下列说法正确的是(　　)
[image: ]
A.石墨棒为负极
B.铁片的质量减少
C.硫酸被氧化
D.电子从石墨棒流向铁片
9.下列物质属于离子化合物的是(　　)
A.HCl 	B.Na2O 	C.O2	D.CO
10.关于铁丝在氧气中燃烧、铁丝生锈的说法正确的是(　　)
A.铁丝燃烧产生白烟    	B.铁丝生锈是缓慢氧化
C.铁丝燃烧的产物是Fe2O3	D.铁锈的主要成分是Fe3O4
11.用NA表示阿伏加德罗常数的值,下列说法错误的是(　　)
A.标准状况下,22.4 L H2中含有氢分子的个数为2NA
B.24 g Mg变为Mg2+时失去的电子数为2NA
C.常温常压下,32 g O2和O3的混合气体中含有氧原子的个数为2NA
D.1 L 1 mol·L-1NaCl溶液中含有钠离子的个数为NA
12.下列实验方案可行的是(　　)
A.用浓硫酸干燥NH3	
B.用碱石灰干燥SO2气体
C.用NaOH溶液除去Cl2中的HCl	
D.加入Fe粉除去Fe2+溶液中的杂质Fe3+
13.下列有关物质分类的说法中,正确的是(　　)
A.根据物质的组成进行分类是唯一能表示物质分类的方法
B.在物质分类时,一般是先分类,再定标准,这样就不会有误了
C.现有S、N2、CO2、Mn,可以按某个标准判断N2与其他三种不同,也可按某个标准判断Mn与其他三种不同
D.胶体、溶液、浊液分属不同类别的本质是其透过滤纸的性质不同
14.在化学实验时必须注意安全操作,避免意外伤害,下列实验操作或事故处理不正确的是(　　)
A.在点燃易燃气体前,必须检验气体的纯度
B.在稀释浓硫酸时,应将浓硫酸沿器壁慢慢注入水中,并用玻璃棒
搅拌
C.点燃装满酒精的酒精灯
D.实验时不慎被玻璃划破手指,引起轻微流血时,用三氯化铁溶液涂抹止血(血液可看作是胶体分散系)
15.我国古代著名诗人于谦写下了脍炙人口的著名诗句:“千锤万凿出深山,烈火焚烧若等闲。粉骨碎身浑不怕,要留清白在人间。”下列方程式未涉及的反应是(　　)
A.CaCO3[image: ]CaO+CO2↑	B.CaO+H2O[image: ]Ca(OH)2
C.Ca(OH)2+CO2[image: ]CaCO3↓+H2O	D.CaCO3+2HCl[image: ]CaCl2+CO2↑+H2O
二、单项选择题Ⅱ:本大题选做题,共10小题,每小题3分;试题分为A、B两组,考生只选择其中一组作答。在每小题列出的四个选项中,只有一项最符合题意。
选做题A组(化学与生活)
16.下列有关人类重要的营养物质的说法中,正确的是(　　)
A.淀粉、纤维素和蔗糖均属于糖类物质
B.油脂属于酯类物质,是一种高分子化合物
C.动物体内含有丰富的蛋白质,植物体内主要含纤维素,所以植物的生命现象和蛋白质无关
D.淀粉、纤维素、油脂和蛋白质是人类的主要营养素,它们均能在人的胃中被分解和消化
17.下列有关物质的叙述不正确的是(　　)
A.淀粉水解可以制得葡萄糖
B.碘酒可使细菌、病毒的蛋白质变性而死亡
C.氨基酸是两性化合物,能与酸或碱反应生成盐
D.光导纤维遇盐酸和氢氧化钠溶液都不会被损坏
18.每年的6月26日是世界禁毒日。下列物质中不属于毒品的是(　　)
A.大麻	B.冰毒	C.海洛因	D.小苏打
19.化学与社会、生活密切相关,下列说法正确的是(　　)
A.“歼[image: ]20”飞机上使用的碳纤维是一种新型的有机高分子材料
B.工业上通常用电解Na、Mg、Al对应的氯化物制取该三种金属单质
C.Fe3O4俗称铁红,常作红色油漆和涂料
D.燃料电池的燃料都在负极发生氧化反应
20.水是一种非常宝贵的资源,保护水资源已逐步成为人们的一种共识。下列行为不会造成水体污染的是(　　)
A.含重金属离子的废水大量排放	B.含磷洗衣粉的大量使用
C.生活污水的任意排放       	D.利用太阳能将海水淡化
选做题B组(化学与技术)
21.下列有关催化剂的性质、作用的说法正确的是(　　)
A.合成氨反应若不使用催化剂,该反应就不能进行
B.反应前后催化剂的质量不改变,但化学性质要改变
C.催化剂能缩短反应达到平衡所用的时间,但催化剂损耗量较大
D.催化剂可以同等程度地改变正、逆反应速率
22.海洋中蕴藏着巨大的化学资源。下列有关海水综合利用的说法正确的是(　　)
A.蒸发海水可以生产单质碘	B.蒸馏海水可以得到淡水
C.电解海水可以得到单质镁	D.电解海水可以制得金属钠
23.钛和钛的合金被认为是21世纪的重要材料,它们具有优良的性能,如熔点高、密度小、可塑性好、易于加工,钛合金与人体有很好的“相容性”,根据它们的主要性能,下列用途不切合实际的是(　　)
A.用来做保险丝    	B.用于制造航天飞机
[bookmark: _GoBack]C.用来制造人造骨骼	D.用于制造船舶
24.早期人们使用DDT的主要目的是消灭蚊、蝇等害虫,现在国际上已禁止使用,其原因可能是(　　)
A.蚊、蝇已产生抗药性,DDT对它们不再具有杀灭效果
B.容易降解,毒性太小
C.它很难降解,在体内富集后引起人中毒
D.制造DDT的成本太高,价格太贵
25.化学在资源利用、环境保护等与社会可持续发展密切相关的领域发挥着积极作用。下列做法与社会可持续发展理念相违背的是(　　)
A.改进汽车尾气净化技术,减少大气污染物的排放
B.开发利用可再生能源,减少化石燃料的使用
C.研发可降解高分子材料,减少“白色污染”
D.过度开采矿物资源,促进地方经济发展
三、非选择题:本大题共3小题,共40分。
26.(10分)下表是元素周期表中短周期元素的一部分,表中所列字母分别代表一种元素。
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(1)D的氢化物比G的氢化物　　　　　(填“稳定”或“不稳定”)。 
(2)A与E可形成一种极易溶于水的气态化合物,该化合物溶于水后的溶液呈　　　　　(填“酸”“碱”或“中”)性。 
(3)C、H、I简单离子的半径由大到小的顺序是　　　　　　　　　　(用离子符号表示)。 
(4)由C和F组成的一种化合物可用作核潜艇中氧气的来源,写出该化合物的电子式:　                                           ,
其反应的化学方程式为　                             。
27.(15分)Ⅰ.某研究小组利用如图所示装置检验浓硫酸与木炭反应的各种产物。
[image: ]
请回答:
(1)浓硫酸与木炭反应的化学方程式是　　            　　　　　。
(2)试剂A是　　　　　　　　　　　。 
(3)品红溶液的作用是　　　　　　　　　　　　。 
(4)澄清石灰水变浑浊,能否说明一定生成二氧化碳并说明理由:　。
(5)氢氧化钠溶液的作用是　                               。
Ⅱ.硫酸是一种重要的化工产品,目前主要采用“接触法”进行生产。
(6)下列对于反应2SO2+O2[image: ]2SO3的说法中,正确的是　　　　　(填字母)。
A.只要选择适宜的条件,SO2和O2就能全部转化为SO3
B.在工业合成SO3时,使用催化剂、加热均能加快化学反应速率
C.该反应达到平衡后,反应就完全停止了,即正、逆反应速率均为零
28.(15分)A是化学实验室中最常见的有机物,它易溶于水并有特殊香味,能进行如图所示的多种反应。
[image: ]
(1)A的官能团名称是　　　　　　,B的结构简式是　　　　　　　。
(2)反应②的反应类型为　　　　　　　　　　。 
(3)写出反应③的化学方程式:　                               。
(4)写出反应④的化学方程式:　                               。


参考答案
1.A　元素符号左上角数字表示质量数,左下角数字表示质子数(核电荷数、原子序数,数值上等于原子核外电子数),它们的差值是中子数。由题可知:质子数、核外电子数均为53,中子数为78。
2.C　Na、O的化合价分别为+1、-2,根据化合物中元素化合价代数和为0,得出氯的化合价为+1。
3.C　硅胶可以作干燥剂,其他三种不用作干燥剂。
4.C　乙烯需要经过石油的裂解获得。
5.C　“金银铜铁锡”五种金属中,有一种金属与其他四种金属的盐溶液都能发生反应,说明这种金属活动性顺序排在其他四种前面,故选C。
6.D　乙烯能发生聚合反应,能与溴水、H2、HCl等发生加成反应,D项符合题意。
7.B　蛋白质水解产物为氨基酸。
8.B　该装置是原电池,铁片是负极,失去电子,发生氧化反应,溶解进入溶液,质量减少,石墨棒是正极,氢离子向正极迁移,得到电子,发生还原反应,硫酸被还原,电子从铁片流出经外电路流入石墨棒,B正确。
9.B　一般由活泼金属和非金属形成的化合物(或铵盐类)是离子化合物,B符合题意。
10.B　铁在氧气中能够剧烈地燃烧,火星四射,放出大量的热,生成黑色固体(四氧化三铁);铁生锈的反应比较缓慢;铁锈的主要成分是氧化铁。
11.A　标准状况下,22.4 L气体含有物质的量为1 mol,即含有NA个分子,A错误。
12.D　浓硫酸与氨气反应,不能干燥氨气;碱石灰主要成分是NaOH和CaO,不可用于干燥酸性气体SO2;NaOH与Cl2反应不能用于除杂;Fe粉与Fe3+反应生成Fe2+,同时不会引入新杂质。
13.C　物质分类方法有多种;分类时一般应先定标准,再分类;三种分散系的本质区别在于分散质微粒直径的大小;N2是由同种元素形成的单质,S、CO2、Mn是由两种元素形成的微粒;Mn与其他三种不同的原因是由金属和非金属元素形成的微粒。
14.C　可燃性气体中混有氧气,点燃时可能会发生爆炸,故点燃前必须检验纯度,A正确;由于浓硫酸的密度比水大,且易溶于水,溶于水时放出大量的热,所以稀释时一定要把浓硫酸慢慢倒入水中,并用玻璃棒搅拌,B正确;装满酒精的酒精灯容易洒出引起燃烧,C不正确;由于胶体粒子带有电荷,加入电解质会中和电荷,使胶体产生聚沉,所以用三氯化铁溶液涂抹止血,D正确。
15.D　“烈火焚烧若等闲”,主要发生反应A;“粉骨碎身浑不怕”,发生反应B,“要留清白在人间”发生反应C。
16.A　油脂不是高分子化合物;植物的生命现象和蛋白质是有关系的;纤维素在人体内不能被消化。
17.D　淀粉水解可以制得葡萄糖,A正确;碘酒可使细菌、病毒的蛋白质变性而死亡,B正确;氨基酸是两性化合物,能与酸或碱反应生成盐,C正确;光导纤维的主要成分是二氧化硅,遇盐酸不会被损坏,但二氧化硅能与氢氧化钠溶液反应生成硅酸钠和水,从而被损坏,D不正确。
18.D　大麻、冰毒、海洛因属于毒品,故A、B、C不符合题意;小苏打可用于食品加工,不属于毒品,故D符合题意。
19.D　A.碳纤维属于无机非金属材料,错误;B.Al的制取不能电解氯化铝,因为氯化铝是共价化合物,熔融状态下不导电,应用电解熔融氧化铝制取Al,错误;C.四氧化三铁为黑色固体,氧化铁俗称铁红,常作红色油漆和涂料,错误;D.燃料电池的反应实质是燃料与氧化剂(如O2)的燃烧反应,燃料都在负极发生氧化反应,正确。
20.D　重金属离子使人体中毒,含磷洗衣粉会使水体富营养化,生活污水会对水体造成一定的污染,太阳能是清洁能源,而利用太阳能将海水淡化,不会产生污染。
21.D　反应前后催化剂的质量和化学性质都没有改变,催化剂可以同等程度地改变正、逆反应速率。
22.B　海水中碘元素以碘离子的形式存在,需将碘离子氧化成碘单质后萃取、蒸馏得到碘单质,A错误;电解熔融氯化镁可以获得金属镁,C错误;电解熔融氯化钠可以获得金属钠,D错误。
23.A　钛及钛合金性能优良、熔点高、密度小、可塑性好,是制造船舶、飞机的理想材料,钛合金具有生物功能,可以用来制造人造骨骼,由于钛及钛合金熔点高,不可用来做保险丝。
24.C　DDT是一种很难降解的有毒化合物,它通过食物链,在人体内富集,引起慢性中毒。
25.D　D中过度开采矿物资源与社会可持续发展理念相悖,其他三项均符合可持续发展理念。
26.解析:根据元素在周期表中的位置可知A～I分别是H、He、Na、C、N、O、Si、Cl、F。(1)碳元素非金属性强于硅元素,则碳的氢化物比硅的氢化物稳定。(2)A与E可形成一种极易溶于水的气态化合物氨气,该化合物溶于水后的溶液是氨水,溶液呈碱性。(3)离子的核外电子层数越多,离子半径越大,核外电子排布相同时离子半径随原子序数的增大而减小,则C、H、I简单离子的半径由大到小的顺序是Cl->F->Na+。(4)由C和F组成的一种化合物可用作核潜艇中氧气的来源,该化合物是过氧化钠,电子式为Na+[]2-Na+,反应的化学方程式为2Na2O2+2CO2[image: ]2Na2CO3+O2。
答案:(1)稳定
(2)碱
(3)Cl->F->Na+
(4)Na+[]2-Na+　2Na2O2+2CO2[image: ]2Na2CO3+O2
27.解析:(1)浓硫酸与木炭在加热的条件下反应的化学方程式是C+2H2SO4(浓)[image: ]CO2↑+2SO2↑+2H2O。(2)由于检验二氧化碳或二氧化硫时要通入溶液中,会带出水蒸气,所以首先检验水,即试剂A是无水CuSO4。(3)二氧化硫具有漂白性,品红溶液的作用是检验SO2。(4)品红溶液能检验二氧化硫,但不能除去二氧化硫,即气体中含二氧化碳和二氧化硫时,二氧化硫也能使澄清石灰水变浑浊,所以澄清石灰水变浑浊,不能说明生成二氧化碳。(5)二氧化硫有毒,会污染空气,所以要进行尾气处理,二氧化硫是酸性气体,可以用碱溶液吸收。
答案:(1)C+2H2SO4(浓)[image: ]CO2↑+2SO2↑+2H2O
(2)无水CuSO4
(3)检验SO2
(4)不能;SO2也能使澄清石灰水变浑浊
(5)吸收尾气中的二氧化硫,防止污染空气
(6)B
28.解析:由A易溶于水并有特殊香味,以及题给转化关系图可知,A为乙醇,B为乙烯,C为乙酸乙酯,D为乙醛,E为乙醇钠。
(1)乙醇中含有的官能团为羟基;乙烯的结构简式为CH2[image: ]CH2。
(2)乙烯与水发生加成反应生成乙醇。
(3)乙醇和乙酸反应生成乙酸乙酯,化学方程式为CH3CH2OH+CH3COOH[image: ]CH3COOC2H5+H2O。
(4)乙醇在铜的催化作用下与氧气发生氧化反应生成乙醛,化学方程式为2CH3CH2OH+O2[image: ]2CH3CHO+2H2O。
答案:(1)羟基　CH2[image: ]CH2
(2)加成反应　
(3)C2H5OH+CH3COOH[image: ]CH3COOC2H5+H2O
(4)2CH3CH2OH+O2[image: ]2CH3CHO+2H2O
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